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Больш за 220 ма ла дых му зы кан таў 
з Бе ла ру сі, Поль шчы і Ра сіі са бра лі ся 

ў Ма ла дзеч не, каб па іг раць на сак са-

фо нах ці па акам па ні ра ваць ім. Твор чы 

кон курс «Свята саксафона», за сна ва-

ны ў 2013 го дзе па іні цы я ты ве ды рэк-

та ра Ма ла дзе чан скай дзі ця чай шко лы 

мас тац тваў Ула дзі мі ра Яцы но ві ча, сё-

ле та стаў між на род ным. Яго пад тры-

ма лі Бе ла рус кі са юз му зыч ных дзея-

чаў і Ма ла дзе чан скі рай вы кан кам.

Вы ка наў цы спа бор ні ча лі ў трох ка тэ го ры-

ях — дзі ця чыя шко лы мас тац тваў, ка ле джы, 

ака дэ міі му зы кі. Пер шыя мес цы ў на мі на-

цыі «со ла» атры ма лі На зар Ма ма цюк са 

Ста ра да рож скай ДШМ і Аляк сей Бел іко віч 

з Ма гі лёў скай га рад ской гім на зіі №1, так-

 са ма Ар сен Алек са нян з ДШМ Сма ля ві чаў 

і Юрый Се маш ке віч з ДШМ Клец ка. Яшчэ 

ад ным пе ра мож цам стаў Аляк сандр Фрэ-

шчак з Ака дэ міі му зы кі імя Лі пінь ска га 

г. Вроц ла ва (Поль шча).

Пер шае мес ца ў гру пе «ан самб лі» атры-

ма лі эст рад на-джа за вы ан самбль з Ві лей-

кі і квар тэт сак са фа ніс таў «MІNSK 4 Sax» з 

Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі. Най леп шы мі ў 

гру пе «ар кест ры» ста лі ўзор ны эст рад ны ар-

кестр ДШМ Ко пы ля і ўзор ны ду ха вы ар кестр 

з ДШМ Сма ля ві чаў. Га лоў ную ўзна га ро ду 

кон кур су — Гран-пры — атры ма лі Ула дзі слаў 

Ку леш з Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі, а так-
са ма біг-бэнд «Бай блюз» Ма ла дзе чан ска га 
му зыч на га ка ле джа імя М.К. Агін ска га.

Адзін з чле наў жу ры, пра фе сар ака-
дэ міі му зы кі імя Лі пінь ска га з Вроц ла ва 
Ры шард ЖЭ ЛЕН ДЗЕЎ СКІ ад зна чыў:

— Мы ўдзель ні ча лі ў роз ных еў ра пей-
скіх кон кур сах у Гер ма ніі, Літ ве, Укра і не. 
Па мер ках поль ска га вы шэй ша га ба ла 6 я 

па ста віў бы кон кур су ў Ма ла дзеч не 6+. Ён 

цу доў на ар га ні за ва ны — і пры ём, і зно сі ны. 

Ва шы лю дзі пры ем ныя, ад кры тыя, свет лыя 

і шчы рыя. Я ў за хап лен ні! Кан цэрт ная за ла 

шко лы ў кла січ най ар хі тэк ту ры на гад вае фі -

лар ма ніч ную, як і па гу ка вой акус ты цы. Я з 
ра дас цю пры ехаў бы з ду ха вым ар кест рам, 
якім кі рую, і даў кан цэрт тут... Вы со кім уз-
роў нем вы ка нан ня ва ўсіх гру пах я так са ма 
ўра жа ны. У Еў ро пе больш іг ра юць на сак са-
фо не джа за вую му зы ку. Але і гэ та не тэн-
дэн цыя. Кла сі ка ж заў сё ды бу дзе ас но вай.

Ад мет на, што біг-бэнд «Бай блюз» за-
пра сі лі для ўдзе лу ў му зыч ным фо ру ме ў 
Вроц ла ве ў 2018 го дзе.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



СЯБ РОЎ СКАЯ АД ЗНА КА
Па эт Мі ко ла МЯТ ЛІЦ КІ атры маў Між на род ную прэ мію «Алаш».

НАМ ПА ТРЭБ НЫ 
ДОНКІ ХО ТЫ

Як ства ра ец ца воб раз су час на га кі на ге роя?

Та кая ўзна га ро да пры су джа-
ец ца за знач ныя да сяг нен ні 
ў ка зах скай лі та ра ту ры аль-
бо ў яе пра па ган дзе ў ін шых 
кра і нах све ту. Мі ко ла Мят ліц-
кі — пе ра клад чык кні гі паэ зіі 
Абая «Стэ па вы пра стор» на 
бе ла рус кую мо ву, якая бы ла 
вы да дзе на ў Мін ску ў 2010 
го дзе вы да вец твам «Лі та ра-
ту ра і мас тац тва».

Вар та за зна чыць, што Мі ко ла Мят ліц кі 
вель мі ўваж лі вы да ка зах скай паэ зіі як пе-
ра клад чык. У ча со пі се «По лы мя», ін шых пе-
ры я дыч ных вы дан нях, аў тар скай ан та ло гіі 
пе ра кла даў паэ зіі на ро даў све ту «Луч насць» 
дру ка ва лі ся яго пе ра ўва саб лен ні вер шаў Ал-
жа са Су лей ме на ва, Нур ла на Ара за лі на і дру-
гіх паэ таў Ка зах ста на на бе ла рус кую мо ву.

Да рэ чы, Між на род ная прэ мія но сіць наз-
ву па наз ве ка зах скай па лі тыч най пар тыі 
«Алаш», якая іс на ва ла ў 1917—1920 га ды. 
Дзей насць гэ та га аб' яд нан ня бы ла скі ра ва-
на на су ве рэн нае і не за леж нае бу даў ніц тва 
Ка зах ста на як са ма стой най дзяр жа вы. Ся-
род лі да раў пар тыі бы лі і пер шы стар шы ня 
Са ю за пісь мен ні каў Ка зах ста на па эт Іль яс 

Джан су гу раў, адзін з за сна валь-
ні каў но вай ка зах скай лі та ра ту ры 
Маг жан Жу ма ба еў, па эт Мір жа-
кіп Ду ла таў.

Вось як пра ка мен ці ра ва ла 
пры су джэн не прэ міі «Алаш» бе ла-
рус ка му паэ ту на ша зям ляч ка — 
на мес нік га лоў на га рэ дак-
та ра ка зах стан ска га ча со пі-
са «Прос тор» паэ тэ са Лю боў 
ШАШ КО ВА:

— Мне зда ец ца, што гэ тая 
ад зна ка спра ва куе яшчэ боль шую ўва гу ў 
Бе ла ру сі да ка зах скай лі та ра ту ры. Вель мі 
пры ем на, што прэ мія «Алаш» — ацэн ка ра-
бо ты Мі ко лы Мят ліц ка га па пра па ган дзе ка-
зах скай паэ зіі на ма ёй ра дзі ме. Ве даю, як 
на стой лі ва пра цу юць бе ла рус кія лі та ра та ры 
па па шы рэн ні пра сто ры бе ла рус ка-ка зах скіх 
лі та ра тур ных су вя зяў.

Да зва ніў шы ся да бе ла рус ка га лаў рэ а та 
прэ міі «Алаш», мы да ве да лі ся, што і за раз Мі-
ко ла Мят ліц кі пра цуе над пе ра кла да мі тво раў 
паэ таў Ка зах ста на. І ў хут кім ча се спа дзя ец ца 
пе ра даць но вую ра бо ту ча со пі су «По лы мя».

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ



Фес ты ва лімФес ты ва лім  

Гэ тае свя та ад роз ні ва ец ца ка-

мер нас цю, лі рыч ным на стро-

ем, асаб лі вай пры род най пры-

га жос цю. Вы дат ны па эт Алесь 

Пісь мян коў ра на пай шоў з 

жыц ця — у 47 га доў. Ка лі б не 

су ро вы лёс, ён бы сё ле та ад-

зна чыў сваё 60-год дзе.

Цёп ла і пра нік нё на ка за лі пра 

свай го паэ та-зем ля ка жы ха ры вёс-

кі Бя лын ка ві чы, дзе ён на ра дзіў ся. 

Ні на Бя лу гі на з на го ды свя та адзе-

ла сваю са мую пры го жую су кен ку. 

«Для жы ха роў вёс кі гэ та вель мі 

важ ная па дзея, — ка жа яна. — А 

мне Алесь быў яшчэ і сва я ком. Яго 

ба бу ля і мая ма ці бы лі стры еч ны мі 

сёст ра мі, на сі лі агуль нае проз ві шча 

Ніж ні ка вы. Я ста рэй шая за Але ся, 

та му вель мі шчыль ных зно сін па між 
на мі не бы ло, але нас з ім аб' яд ноў-
вае лю боў да гэ тай пры ро ды, да 
вёс кі, пе сень на шых ба буль».

На ма ляў ні чым лу зе не па да лёк 
ад лю бі май паэ там ра кі Бес ядзь 
пра гу ча ла пры све ча ная твор час ці 
Але ся Пісь мян ко ва ду шэў ная лі та-
ра тур на-му зыч ная кам па зі цыя. Ка-

жуць, у 2011-м го дзе, ка лі тут упер-
шы ню ла дзі лі паэ тыч нае свя та, над 
Бес яд дзю рап тоў на з'я ві ла ся воб ла-
ка ў фор ме пад ко вы, яна на гад ва ла 
лі та ру П, а по тым ні ад куль уз нік ла 

яшчэ ад но воб лач ка, і П пе ра тва ры-
ла ся ў А. Быц цам ней кая не вя до мая 
сі ла на га да ла пра адзін з са мых пра-
нік нё ных і лі рыч ных тво раў Але ся 

Пісь мян ко ва: «Ён ран кам пад ко ву 

знай шоў у ра се, / Шчас ліў чык, адо-

ра ны лё сам, / І кож ны па ду маў: да-

моў па ня се! / А ён — шпур ля нуў у 

ня бё сы: / «Бу дзем, лю дзі, шчас лі выя 

ўсе!» У гэ тым увесь Пісь мян коў.

На ву лі цы Сла бад ской, як раз 

на су праць та го са ма га мес ца, дзе 

сён ня ля жыць 20-тон ны ва лун з 

над пі сам «Пісь мян коў луг», ста іць 

дом, дзе на ра дзіў ся па эт. На жаль, 

сён ня там жы вуць ін шыя лю дзі. 

Баць кі па мер лі яшчэ ра ней, хут ка 
за імі пай шоў і Алесь. Брат Мі ка-
лай не ўза ба ве пра даў баць коў скую 
ха ту і бо лей не пры яз джае ў вёс ку. 
Жы ха ры ка жуць, што ён так са ма не 
вель мі моц ны на зда роўе.

Пер шыя га ды га лоў най фес ты-
валь най пля цоў кай быў ме на ві та 

Пісь мян коў луг, але за раз свя точ-

ныя ме ра пры ем ствы прый шло ся 

пе ра нес лі ў Кас цю ко ві чы. Да поз-

ня га ве ча ра ў цэнт ры го ра да пра ца-

ва лі вы стаў кі, кан цэрт ныя пля цоў кі, 

лі та ра тур ныя гас цёў ні, мас тац кія 

май стэр ні. Ра мес ні кі за пра ша лі на 

май стар-кла сы.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га аб-

лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі Алесь КА ЗЕ КА 

ад зна чыў: «Не пе ра ста еш здзіў ляц-

ца твор ча му ба гац цю і шчод рас-

ці гэ тай зям лі. Яна па да ры ла нам 

та кіх вы дат ных пісь мен ні каў, як 

Алесь Пісь мян коў, Іван Чыг ры наў, 

Ар кадзь Ку ля шоў, Аляк сей Ру сец кі 

і ін шых. Не здзіў лю ся, ка лі ў хут кім 

ча се з'я вяц ца да стой ныя іх пас ля-

доў ні кі і пра сла вяць гэ ты пры го жы 
край но вы мі ім ёна мі».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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ПАД КО ВА НА ШЧАС ЦЕ
У Кас цю ко ві чах прай шоў ІV рэ гі я наль ны фес ты валь паэ зіі і аў тар скай пес ні «Пісь мян коў луг»

Пры сут ныя пра фе сі я на лы 
па раз ва жа лі над пры чы на мі 
ўзнік нен ня ге ро яў і фар мі ра-
ван ня іх воб ра заў, якія мя ня-
юц ца ў за леж нас ці ад ча су, 
гус ту, знеш ніх аб ста він і на-
ват геа гра фіі. Нель га быць 
за над та кеп скім або за над та 
доб рым, бо ге рой — той ча-
ла век, воб раз яко га мы ўсе, 
не за леж на ад уз рос ту, спра-
бу ем пе рай маць. Ме на ві та 
та му трэ ба за хоў ваць сва іх 
ге ро яў і свае тра ды цыі.

— На ге ро яў уплы ва юць 
аб ста ві ны, якія мо гуць ла-

маць іх. Ка лі з усіх ба коў 

неш та на валь ва ец ца, ге рой 

па він ны пры маць ней кае 

ра шэн не, і ён губ ля ец ца ад 

гэ та га. Ад нак ге рой заўж ды 

быў, ёсць і бу дзе, ва кол яго 

тры ма ец ца соль зям лі, ва кол 

ча ла ве ка, яко му не абы яка вы 

лёс і сля за дзі ця ці, як га ва-

рыў Да ста еў скі, — рас ка заў 

Ге ор гій МАР ЧУК, пісь мен-

нік, сцэ на рыст, дра ма тург, 

лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 

Бе ла ру сі. — Нам па трэб ны 

донкі хо ты, у школь ную пра-

гра му вар та вяр нуць Паў ку 

Кар ча гі на. Ён жыў пад уз дзе-
ян нем ідэй, ад нак ра зу меў, 
што гра мад ская ка рысць дае 

плюс ка рыс ці аса біс тай. Гэ та 
моц ная ідэя ўсіх грэ час кіх фі-
ло са фаў.

— Ге рой на ша га ча су ў кі-
но — гэ та да стат ко ва аб' ём-
нае па няц це, ён не азна чае 
ідэ ал, гэ та не бог, на яко га 
трэ ба раў няц ца, — за ўва жыў 
Сяр гей ПУС КЕ ПА ЛІС, ак-
цёр кі но, рэ жы сёр, за слу-
жа ны ар тыст Ра сіі, яко га 
ата я сам лі ва юць з су час ным 
муж чын скім воб ра зам ге роя 
ў кі но.

Воб раз ро лі та ле на ві та га 
ак цё ра ў се ры я ле «Жыц цё і 

лёс» аха рак та ры за ва ла Тац-

ця на АР ЛО ВА, тэ ат раль ны 

кры тык, пра фе сар, док тар 

фі ла ла гіч ных на вук, да цэнт 

па спе цы яль нас ці «жур на-

ліс ты ка», за ўва жыў шы, што 

ме на ві та та кіх пер са на жаў, 

пры дат ных для ўсіх па ка-

лен няў, не ха пае ў на шым 

мас тац тве, бо ў ге роя Сяр-

гея Пус ке па лі са ёсць і муж-

чын ская фак ту ра, і глы бо кі 

ўнут ра ны змест:

— Ха ця сфар мі ра ваць 

воб раз ге роя спе цы яль на 

цяж ка, бо і ў кі но, і ў тэ ат-
ры гэ та сты хій ны пра цэс, па 
тэ ме «су час ны ге рой» на ват 
аба ра ня юць ды сер та цыі. 

Ад нак ён заўж ды мя ня ец ца, 
з'яў ля юц ца но выя рэ чы, якія 

ства ра юць но выя воб ра зы.

— Мо мант ін ды ві ду а ліз ма, 

які ста лі нам пры ві ваць у 90-я 

га ды, ка лі аса біс тае шчас це 

бы ло каш тоў ней шым за гра-

мад скае, ця пер пра яў ля ец ца 

ў ад но сі нах мно гіх да све ту

па прын цы пе «пас ля мя не — 

хоць па топ». Гэ та цал кам 

ня пра віль на су ад но сіць з 

геа гра фіч най мен таль нас-

цю на ша га на сель ніц тва. У 

нас хо лад на, та му гіс та рыч на 

ства ра лі ся ар це лі, кал га сы і 

ін шыя ка лек ты вы. Та му я 

лі чу, што наш ге рой — сум-

лен не. Гэ та і во раг, і ся бар, і 

парт нёр, і пра ціў нік, — да даў 

Сяр гей Пус ке па ліс.

Па вел СУ ХА РУ КАЎ, га лоў-
ны рэ дак тар га зе ты «Звяз да», 

у сваю чар гу, упэў не ны, што, 
ства ра ю чы неш та, трэ ба ду-
маць, як зра біць, каб яно 
ста ла ка рыс ным не на ад но 
ста год дзе:

— Пад спуд на ства ра ю-
чы неш та, трэ ба ра біць гэ та 
з улі кам па тра ба ван няў су-
час на га ма ла до га па ка лен-
ня. Гэ тая скла да ная за да ча 
да ты чыц ца не толь кі кі но, 
але і тэ ат ра, і жур на ліс ты-
кі і ін шых сфер. Ка лі мы не 
бу дзем уліч ваць гэ тыя па-
тра ба ван ні і ве ян ні ча су, то 
вы нік не бу дзе вы клі каць у 
бу ду ча га па ка лен ня не толь кі 
па зі ты ву, але і не га ты ву. Мы 
атры ма ем ін ды фе рэнт нае 
стаў лен не.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

Нот ны ра докНот ны ра док  
НЕ ТОЛЬ КІ БЛЮЗ

У Ма ла дзеч не вы зна ча лі най леп шых ма ла дых сак са фа ніс таў

Ге рой анг ла сак ска га све ту па збаў ле ны спа чу ван ня, 
яго мэ та — за ва я ваць і быць па спя хо вым. 
Сла вян скі ге рой — ча ла век, які агі туе за «кал гас», 
ён за бы ва ец ца пра ся бе, каб толь кі ка гось ці 
вы ра та ваць, і ста віць гра мад скую ка рысць вы шэй 
за ўлас ную. Ад нак ге рой заўж ды быў, ёсць і бу дзе, 
бо ва кол яго тры ма ец ца соль зям лі. Та кія дум кі 
гу ча лі пад час круг ла га ста ла «Ге рой на ша га ча су 
ў кі но: хто ён».


